

乐至 以改革之“笔” 绘就高质量发展新画卷



□ 谢义

乐至中学玉龙校区。

2024年1—11月,县属国有资产总额达691.88亿元,同比增长5.26%,营业收入20.55亿元;
2024年,成功申报市级企业技术中心8家,博祥科技等3家企业成功申报国家高新技术企业;
2024年,成立2个县域紧密型医共体,2家卫生院成功创建二级乙等综合医院;
……

一次次创新性探索、一个个突破性进展、一项项标志性成果,见证着乐至推动全面深化改革的历程。
近年来,乐至县坚持把改革作为推动发展的“关键一招”,按照“建双圈、育产业、促融合、惠民生、强党建”总体思路,抓好重点领域改革,推进重大改革,统筹各领域专项改革,切实推动改革创新实现新跨越,在经济社会高质量发展的蓝图上挥洒浓墨重彩的一笔。

着力以行践知 改革行稳致远

12月23日,乐至县县级领导干部和乡科级主要负责同志学习贯彻党的二十届三中全会精神专题读书班开班,全县广大领导干部齐聚一堂,围绕“怎么看”“干什么”“怎么干”开展自学、集中学和分组讨论,凝聚起推动全面深化改革的强大动能。

全面深化改革是一场深刻的社会变革,一项艰巨复杂的系统工程,也是经济社会发展进步的动力之源。

近年来,乐至县始终紧跟中央、省委、市委改革步伐,第一时间传达学习习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和中央、省委、市委各项决策部署,高质量召开县委“N项改革”动员部署会议,结合实际细化形成了《中共乐至县委全面深化改革委员会工作要点》《中共乐至县委全面深化改革委员会工作台账》等,为改革明晰任务书和时间表。

改革攻坚的主战场,也是党员干部的练兵场、赛马场、竞技场。乐至县突出“关键少数”作用,县级领导率先垂范、指挥调度,抓好落实,带头提升改革能力。同时,各专项小组、牵头单位、职能部门紧密配合、相互协作,形成全县上下一盘棋、齐抓共管促改革的强大合力。

“为确保工作落地落实,我们坚持‘分块抓总、职能固化、上下衔接’改革责任体系,实行‘清单制+责任制’,严格督查考核,倒逼推动工作责任落实。”乐至县委全面深化改革委员会办公室相关负责人介绍。



乐至县县级领导干部和乡科级主要负责同志学习贯彻党的二十届三中全会精神专题读书班开班式。



改造后的乐至城区池南路老旧小区。

提升幸福指数 改革为民服务

为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。在全面深化改革征程中,“人民”始终是最核心的关键词。乐至县积极回应群众关切,让改革成果更多更公平地惠及全县人民。

长期以来,看病“一天难看完”“重复挂号烦”是很多患者的痛点。为有效解决这一问题,持续提升医疗服务效率和质量,今年4月,乐至县全面实施“一次挂号管三天”的就诊模式,有力改善群众就医体验。

“来检查的时候没拿到报告,隔天拿到报告找医生检查就没有再花钱挂号了,真的给我们节约了钱和时间,很方便。”在乐至县人民医院挂号就医的南街街道居民王金菊称赞道。

改革,一头连着“政”,一头连着“民”。近年来,乐至县始终坚持以人民为中心的发展思想,围绕“高品质生活”深化改革,不断将民生领域的“关键小事”办成群众心头的“温暖大事”,健全为民办实事长效机制,聚焦住房、就业、教育、医疗、社会保障等群众急难愁盼问题,尽力而为、量力而行办好省市县三级民生实事,持续推动教育、医疗等公共服务由量的扩张向质的提升转变。加快城乡资源要素和公共服务均衡配置,让群众有更多改革获得感和幸福感,真正让改革顺民意、惠民生、得民心。

创新打造“左邻右舍2.0”版本、“七彩乐工港”“乐善至美·百姓龙门阵”等城乡基层治理改革示范点;探索实施河湖管护“31411”模式,提升管护水平和能力;新建“房票制”解决安置慢、周期长、拿房难等问题;设立“零工爱心驿站”,帮助群众灵活就业;创新设立“小镇法官”工作室,赋能基层治理“最后一公里”……

一套套制度、一批批方案、一项项改革,体现的是乐至县委、县政府在全面深化改革上的决心和力度,更彰显了改革为民、改革惠民的根本目的。

潮涌催人进,风正好扬帆。进入新时代、立足新起点,面对全面深化改革征程中的诸多荆棘与挑战,乐至县将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定改革决心、增强改革信心、凝聚改革人心,在更高起点上奋力开创新时代乐至全面深化改革新局面。



福兴杭钢钢构车间。



秋千王国。

紧盯关键重点 改革亮点纷呈

走进位于乐至县高寺镇清水村的秋千王国行政中心,映入眼帘的是一座中式仿古小院。小院以传统中式建筑为蓝本,融合了现代建筑的设计理念,处处弥漫着古韵。

“这些房屋原本是村民的闲置用房,由集体经济组织转租给秋千王国,用来做一些餐饮接待。”清水村相关负责人告诉记者,这样不仅能将闲置房屋利用起来,还能增加村民和集体经济收入,是个双赢的事。

农村宅基地改革不仅是盘活村集体经济的关键一步,也是全面深化改革的重点任务之一。

近年来,乐至县以全面深化改革推动经济高质量发展,围绕“1+3+6”改革重点,把接续推进改革同服务全县中心工作结合起来,保精准、促集成、重制度、转作风,取得了一批看得见、摸得着的改革成果,创造了一批可复制、可推广的改革经验,各领域改革呈现出全面发力、亮点纷呈的良好局面。

国资国企改革围绕“做大资产、做实业务、做优机制、做强品牌”总体目标,营业收入、利润总额顺利实现“两个翻番”目标,初步形成“1+3+N”国有资本投资运营布局模式;强化科技创新主体培育,现有高新技术企业23户、科技型中小企业105户、省级专精特新中小企业26户、创新型中小企业31户;稳步推进教育综合改革,乐至中学玉龙校区建成投用,新增学位5000个;深化医药卫生体制改革,让群众在家门口享受优质的医疗服务……

一项项激发发展活力的改革创新措施落地生根,是乐至县把体制机制创新成果转化为高质量发展成效的最好注解。



乐至县第二人民医院。



乐至县爱心零工驿站。
本版图片均由 姚阳 摄